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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระนาฏศิลป์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้น นาฏยศัพท์และภาษาท่า
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566   เวลา 1 ชั่วโมง    อาจารย์ผู้สอน นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์ คุณค่านาฎศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 4/1   ระบุพื้นฐานทางนาฏศิลป์และการละครที่ใช้สื่อความหมายและอารมณ์

2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

· นักเรียนสามารถเข้าใจและอธิบายความหมายของนาฏยศัพท์และภาษาท่าได้
·  นักเรียนสามารถอธิบายท่านาฏยศัพท์และภาษาท่าในลักษณะต่างๆได้


ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
· นักเรียนสามารถปฏิบัตินาฏยศัพท์และภาษาท่าได้อย่างถูกต้อง
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
-    นักเรียนเห็นความสำคัญของการเรียนนาฏศิลป์ไทย
          -    นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อวิชานาฏศิลป์ไทย
3. สาระการเรียนรู้
นาฏยศัพท์ คือ ศัพท์ที่ใช้ เกี่ยวกับท่าทางในลักษณะต่างๆที่สามารถคือความหมายกันได้ในวงการนาฏศิลป์ มี 3 ลักษณะ คือ  นามศัพท์   กริยาศัพท์และศัพท์เบ็ดเตล็ด


ภาษาท่า คือ  การแสดงท่าทางแทนคำพูดและการแสดงอารมณ์ต่างๆ ซึ่งภาษาท่าจัดเป็นการใช้ภาษาอย่างหนึ่งด้วยการร่ายรำที่เลียนแบบมาจากการแสดงอารมณ์ของมนุษย์ โดยปกติแล้วมนุษย์เราจะแสดงท่าทางและสีหน้าประกอบคำพูด ดังนั้น ในทางนาฏศิลป์จึงได้นำท่าเหล่านั้นมาประดิษฐ์เป็นท่าทางให้สวยงาม
4. สาระสำคัญ
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

ความหมายและประเภทของนาฏยศัพท์ ท่ารำของนาฏยศัพท์ความหมายของภาษาท่าและท่ารำของภาษาท่า
ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
          การสาธิต/ปฏิบัติท่ารำภาษาท่า ได้แก่
	นาฏยศัพท์
	ภาษาท่า

	          - จรดเท้า
          - กระดกเท้า
          - จีบปรกข้าง
          - เปิดคาง
         - ปิดคาง
         - กดเกลียวข้าง
	· ท่าไป


· ท่ามา
· ท่ารัก
· ท่าโกรธ
· ท่าเศร้า
· ท่าร้องไห้
· ท่ายิ้ม


ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
มุ่งมั่นตั้งใจต่อการเรียนรู้ ชื่นชมและภาคภูมิใจในศิลปะของไทย
5.กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมนำสู่การเรียน
       -   ผู้สอนตั้งคำถามปลายเปิดเพื่อทบทวนความรู้ให้แก่นักเรียนจากสัปดาห์ที่ผ่านมาเช่น
“จากสัปดาห์ที่ผ่านมามีนาฏยศัพท์และภาษาท่าอะไรบ้างที่ได้เรียน”
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน
·    นักเรียนร่วมกันทบทวน ฝึกปฏิบัตินาฏยศัพท์และภาษาท่าที่ได้เรียน เพื่อเตรียมการทดสอบปฏิบัติ
· ทดสอบการปฏิบัติท่านาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์เป็นกลุ่ม20 คะแนน
นาฏยศัพท์ที่นักเรียนต้องปฏิบัติจรดเท้า  กระดกเท้า  จีบปรกข้างเปิดคางปิดคางกดเกลียวข้าง
ภาษาท่าที่นักเรียนต้องปฏิบัติ  ท่าไป  ท่ามา  ท่าโกรธ  ท่ารัก  ท่าร้องไห้  ท่าเศร้า ท่ายิ้ม 
·  ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายนาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์ และแก้ไขท่ารำที่ไม่ถูกต้องให้แก่  
   นักเรียนที่ไม่สามารถปฏิบัติท่ารำได้
·  ให้นักเรียนร่วมกันบอกถึงประโยชน์ของนาฏยศัพท์และภาษาท่าของนาฏศิลป์
กิจกรรมรวบยอด
·  ให้นักเรียนทำใบงานเรื่องนาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้
      -   ใบงานที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น
       การวัดผลประเมินผล
	ผลงาน/ชิ้นงาน/ การปฏิบัติงาน
	เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน
	แนวทางการให้คะแนน
	เกณฑ์การประเมิน

	-  นักเรียนสามารถอธิบายความหมายนาฏยศัพท์และภาษาท่าได้
-  นักเรียนสามารถปฏิบัติท่านาฏยศัพท์และภาษาท่าได้อย่างถูกต้องและสวยงาม
-  นักเรียนสามารถอธิบายประโยชน์ของนาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์รวมทั้งชื่นชมและเห็นถึงคุณค่าของนาฏศิลป์ไทย
	- แบบทดสอบปฏิบัติ
- ใบงานที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น นาฏยศัพท์และภาษท่านาฏศิลป์
	- การเตรียมความพร้อมของท่ารำ
- การเตรียมความพร้อมของสมาชิกในกลุ่ม
- ความถูกต้องของท่ารำ
- ความสวยงามของท่ารำ
- ความกล้าแสดงออก
	- ระดับคะแนน 20 - 10
(นักเรียนผ่านการทดสอบการปฏิบัตินาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์ )
- ระดับคะแนน  9 - 0 
 (นักเรียนไม่ผ่านการทดสอบการปฏิบัตินาฏยศัพท์และภาษาท่านาฏศิลป์ )



7.บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ
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ลงชื่อ.....................................................ผู้ตรวจ
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บันทึกความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระฯ
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